

佛山连续入围消费活力城市榜

被认为是全国20个最具商业活力与全球化愿景的城市之一

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，2023福布斯中国·消费活力城市榜向社会发布，佛山成为全国20个最具商业活力与全球化愿景的城市之一，位列第十七。据了解，佛山已连续两年入选该榜单。

据介绍，2023年，福布斯中国延续国际化、消费活跃度、商业成熟度、交通便捷度与政策支持五大维度，对国内的一线城市、新一线、二线和三线城市进行研究，挑选出20个最具商业活力与全球化愿景的大陆城市，形成了2023福布斯中国·消费活力城市榜。

数据显示，今年1至5月份，佛山社消零总额增至1564.3亿元，同比增长4.1%。其中，家用电器和音像器材、首饰、服装、鞋帽、针纺织品等商品零售额增长良好。

在大宗消费领域，佛山也见证了消费“小高潮”。2021年起，佛山市出台相关政策促进新能源汽车消费。今年，佛山继续获评提振车市，4月1日，“乐享消费·惠购石湾”——2023佛

山禅城区石湾镇街道春季购车节落下帷幕，累计带动汽车销售额3.8亿元；4月底，南海区推出“礼赞劳动惠享购车”促销补贴活动，仅仅18天全区销售新车就超过6000台，拉动一手车销售额近10亿元。

在电商领域，近年来的“6·18”“双11”，佛山电商成交额都位居全省前列，去年“双11”，淘宝天猫还联合佛山家居产业带，向全国推广“佛山制造”。去年“双11”，林氏家居仅用1分25秒成交额就突破亿元，当天全渠道总成交额达18.2亿元；国内美妆领域头部主播、嘉星集团创始人周珍全网粉丝超5000万人，实时直播带货交易额超5000万元。

据了解，2022年起，佛山开始上榜福布斯中国·消费活力城市榜，且今年再度入围；不仅如此，根据中国消费者协会发布的《2022年100个城市消费者满意度测评报告》，佛山市消费者满意度高居全国第六、全省第一。



佛山市南凤古灶夜间人气高涨 南凤古灶供图

南海乡贤关杰初伉俪 捐赠献血车和采血设备

羊城晚报讯 记者吴泳，通讯员萧冠海、李游报道：6月14日，是第20个“世界献血者日”。当天上午，南海区红十字会南海血站举行献血设备的捐赠仪式，南海乡贤关杰初、吴绮兰伉俪向南海区红十字会捐赠新能源献血车一辆和采血设备，并移交南海血站使用。

在去年10月，关杰初了解到南海血站一辆户外采血车即将到期报废，部分设备也需要更换。得知情况后，关杰初、吴绮兰伉俪表示出资200万元购买献血车一辆和采血设备一批，并通过南海区红十字会定向捐赠给南海血站使用。

据了解，本次捐赠的献血车是佛山市内首辆、省内第二辆纯电动新能源献血车。该车具备了绿色、环保的特点，实现废气零排放。车内配置了6张头等舱式献血椅，全车配备先进的平稳支撑系统，配置了网络WIFI，车内配有先进的空气动态消毒机，确保献血活动开展时车内空气的洁净卫生，让献血者感到更加舒心、安心，车内同时采用动车式装饰灯光，电动可单独控制的窗帘，美观大方实用。

“希望能升级血站相关设备，提高血站服务工作效率，也希望能有更多市民加入无偿献血的队伍中，支持无偿献血工作。”关杰初也呼吁更多有能力的人站出来履行社会责任、共献爱心，用实际行动帮助更多有需要的人，共同营造互帮互助的良好社会氛围。

会上，南海血站站长杨图深还对血站进行详细介绍。据悉，2022年采集全血33178人次，同比上升4.7%，采全血量超1072万ml（接近11吨），同比上升5.4%，采集单采血小板1562人次、2384个治疗量，分别同比上升27.8%、21.3%，供应临床51072单位红细胞，同比上升5.2%，供应临床2371个治疗量血小板，同比上升15.5%，超过30000人次病人直接受益。

南海区副区长、区红十字会会长孔小燕表示，关杰初、吴绮兰伉俪的捐赠是爱心、暖心的善举义举，充分体现了他们作为南海乡贤以及社会成功人士的责任担当，身体力行地诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神，也希望能有更多的社会爱心企业和热心人士，积极参与支持红十字事业。

昔日石场矿坑将变“花园”酒店

打造亚洲最大的花卉主题旅游综合体

高明“陌上花开”悦椿酒店举行动工仪式



“陌上花开”项目效果图 活动方提供

羊城晚报记者 黄松炜
通讯员 杜广辉 张晓月

6月13日，“陌上花开”悦椿酒店动工仪式在高明区明城镇举行。悦椿酒店占地50000平方米，高19.5米，设置3层，其所在的矿坑花园原是高明峰江石场的矿坑，将依托矿坑峭壁场地特色打造独一无二的“奇观”，建成佛山高端度假酒店群。

据悉，“陌上花开”是高明区重点文旅项目，该项目总体规划占地6800亩，定位为花卉主题、供观赏游览为主的综合性花园以及个性鲜明、具华南地域特征的矿坑花园，着力打造亚洲最大的花卉主题旅游综合体。项目拟建设矿坑花园、岩石花园、几何花园、高端园林、苗圃基地、花海、悬崖餐厅、花卉超市、花卉主题商业街、花卉主题酒店及其他商业配套。

在高明区“两城一带”区域发展格局中，明城镇位于“凤鸣朝阳”乡村振兴示范带的核心区域。今年4月，广东省农业农村厅、广东省文化和旅游厅联合发布2022年度省级休闲农业与乡村旅游示范单位名单，明城镇成为省级休闲农业与乡村旅游示范镇。

目前，明城镇正抢抓“陌上花开”项目建设机遇，充分发挥自身禀赋优势，把丰富的林业资源变成美丽风景和美丽经济，全力打造宜居宜业和美丽乡村“明西样本”。

建设环境友好型生态修复式公园

高明是广东省首批全域旅游示范区之一，遗憾的是旅游产业中一直缺少高端品牌的身影。去年悦椿集团的到来，一定程度上弥补了高明的这一缺憾，丰富和提升了高明全域旅游的内涵和品质。

此次动工的悦椿酒店占地5万平方米，高19.5米，设置3层，有客房111间。酒店主体犹如一块天外飞来的巨石停靠在一个倒锥体上，仿佛摆脱了重力悬浮在空中。除此之外，酒店还有崖壁客房、巨石大堂、漂浮泳池和石窟汤池四个业态特色。

据了解，悦椿酒店所在的矿坑花园，原是高明峰江石场的矿坑。20世纪60年代，峰江石场被选来开挖矿石。数十年之后，石场形成了2个深度超100米的大坑，大坑四周陡峭，棱角由于人工的规则开挖而异常分明。2018年，高明峰江石场入选《中国国家地理》杂志与广东省旅游局联合评选的“广东100个最美景观拍摄点”。

2019年6月，矿坑花园动工建设，依托矿坑峭壁等场地特色，营造有别于一般公园的花园式自然造景观，努力打造兼具美学、体验、复垦和自然群落恢复的环境友好型生态修复式公园。2020年底，南方影视中心产业发布会上宣布佛山再添十大影视取景地，矿坑花园名列其中。

悦椿中国区项目开发及实施副总裁王建伟介绍，高明悦椿酒店依托高明峰江石场这一矿坑工业时代遗存，酒店主体仿佛一块巨石漂浮在水面之上，酒店客房则悬挑于旁边的悬崖。四周崖壁环绕，下临深潭，面向一汪碧绿的湖水，具有强烈的视觉震撼力。

“当前，高明以创建国家全域旅游示范区为引领，全力打造粤港澳大湾区休闲度假生活目的地，文旅产业正处于大建设、大发展的历史机遇期。”高明区委常委、区委宣传部部长黄宝坚表示，悦椿集团落户“陌上花开”，将极大提升高明在全省乃至全国的旅游知名度和美誉度。

开展“家具网络交易”专项整治行动



市监工作人员加强线上监测

羊城晚报讯 记者欧阳志强，通讯员马颖颖、蔡敏媛摄影报道：“6.18”即将来临，佛山家居市场即将迎来线上消费热潮。近日，为有效维护网络市场秩序，保障消费者合法权益，擦亮中国家居商贸与创新之都名片，顺德区乐从市监所多管齐下，在辖区范围内深入开展“家具网络交易”专项整治行动。

乐从市监所积极协调电商协会以及其他行业主管部门，通过工商系统筛查、实地检查、网上巡查等方式进行深入摸底排查，多渠道收集掌握辖区内电商经营者信息，并抽选未登记实际经营场所且收到消费投诉的电商企业533家开展线下核查，经查发现其中259家企业存在无实际经营行为，将其列入异常经营处理。

为进一步加大网络交易监管执法力度，乐从市监所将线下排查与线上监测相结合，通过严执法督促违法问题整改，规范市场秩序经营秩序。

今年5月，乐从市监所依法查处了辖区内涉嫌存在“刷单炒信”行为案件2起。经查，部分商家利用空包单号在其网店后台“发货”，进行虚假交易，以提高网店的销量和信誉，误导消费者，目前此类案件正在进一步办理当中。

值得一提的是，乐从畅通12315、12345投诉举报热线，全镇设立39个家具行业消费维权服务站现场受理化解消费纠纷。

截至5月31日，乐从家具电商投诉共计3187宗，其中调解成功2464宗，调解成功率77.31%，挽回损失46.19万元。通过走访、约谈等形式了解电商的售后团队情况，乐从市监所于今年5月成功发展2家成为ODR（在线消费纠纷解决）企业，全镇累计加入ODR（在线消费纠纷解决）企业10家，放心消费承诺单位265家，无理由退货承诺单位188家。

根据乐从消委会受理投诉数据统计情况，乐从市监所从中挑选投诉量较多的10家家电商企业开展上门约谈，现场宣读产品质量、网络发布虚假宣传、价格欺诈等法律法规，提醒经营者增强诚信守法意识，认真落实消费维权各项制度，主动维护消费者权益，提高商家信誉。

近期，乐从市监所还携手乐从税务分局、乐从经济发展办公室组织170多家家具电商企业负责人召开促进家具电商企业高质量发展宣讲会。会上，既给参会单位划出了经营过程中的一些“雷区”，引导企业守好质量底线，做好售后，规范宣传，避免踩雷；也给参会单位带去了市场监管、税务征收、政府扶持等方面政策红利宣传，促进家居电商贸易健康发展。

首饰被盗竟是闺蜜所为

顺德大良破获一起盗窃案

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺公报道：近日，顺德区公安局大良派出所经过缜密侦查破获一起盗窃案，嫌疑人竟是事主的“闺蜜”。

据悉，林女士（化名）从广州到顺德大良游玩，当晚与闺蜜住在大良隆路某公寓里，第二天起床，林女士发现放在床头柜的一块手表和一枚钻戒不见了，于是报警求助。

接报后，大良派出所案件办理民警迅速前往案发现场进行勘查，但未发现翻爬入室和撬门别锁的痕迹，推断可能是熟人作案。经过多日的侦查摸排，民警最终锁定了林女士的闺蜜肖某有重大嫌疑，并于五月中旬，在大良永和路一住宅将嫌疑人肖某（女，30岁）抓获，现场起获被盗钻戒。

经审讯，肖某对盗窃他人财物的犯罪事实供认不讳。据肖某交代，由于经济拮据，当晚发现林女士放在床头柜价值不菲的钻戒和手表，不禁动了歪念，于是趁林女士不注意时将其偷走，事后将手表变卖获利14000元。随后，民警根据线索追回被盗手表。目前，肖某已被依法刑事拘留。

林女士看见自己失而复得的钻戒和手表，开心之余，也对公安机关快速破案案表示十分感谢。林女士将一面印有“破案神速扬警威、挽回财产为人民”的锦旗送到大良派出所表达谢意。

“税务+政务”一站式办理 南海办税服务厅进驻行政服务中心

羊城晚报记者 吴泳
“税务窗口也进驻了，在行政服务中心就可以一站式搞掂，这样一来可真方便！”6月12日上午，在南海区大沥行政服务中心办税窗口前，佛山市南海区匡证会计咨询服务公司办税员曾晓欣体验“税务+政务”一站式服务后，忍不住点赞连连。随着近期桂城和大沥办税服务厅陆续完成全面进驻当地行政服务中心，南海7个镇街办税服务厅的全部办税窗口已经顺利完成了“全进驻”。



南海区税务局工作人员辅导市民办理业务 南海税务供图

更高效更便捷 线下“税务+政务”一站式搞掂

据悉，此次进驻大沥行政服务中心的办税服务厅共包含了自助办税区、综合辅导区、掌上办税区、窗口办税区、休息等候区等区域，配备了24台办税电脑、7台自助办税终端，可办理税务登记、清税注销、发票领用等全部税费业务。

“税务窗口并不是简单化的物理进驻，而是融合式的全面进驻，旨在让广大纳税人缴费人真正体验到集中化、一体化、智慧化的纳税服务，避免群众‘来回跑、多头跑’，持续提升南海税收营商环境。”南海区税务局相关负责人介绍，在推动全区办税服务厅进驻行政服务中心的同时，该局还进一步整合

政务服务资源，联合相关部门推进复合式涉税涉费业务的“税务+政务”一站式办理。

据介绍，南海区税务局与市监、社保部门共建“前台综合受理、后台分类审批”模式，灵活就业人员参保、新办纳税人套餐等业务实现一窗通办，有效提升了“一件事一窗一次办”效率。

据了解，针对辖区地域广、部分偏远村居缴费不便等难题，南海区税务局近年来还积极推动税费服务向基层一线下沉延伸。目前，该局已在银行、各大专业市场、村居党群中心等场所建立了88个办税服务推广站，辅导群众通过电子税务局、粤税通等网上渠道办税缴费，同时依托437台“粤智助”政务服务自助机，在区、镇街、社区三级行政服务中心弹性部署307个轻量级“非接触式”办税服务点，打造“10分钟办税缴费服务圈”，实现“办税不出村”。

更智能更集约 线上“人工+智能”服务“不打烊”

除了实现线下服务“无死角”，南海区税务局还积极推动线上服务“不打烊”，为纳税人缴费人提供更加优质、高效、便捷的税费服务。2022年，该局启用了“智慧云厅”，采用“问办+预约”一体化服务模式，提供业务咨询、业务辅导、“文字陈述式”办理业务等线上税费服务，开启纳税人缴费人掌上“快易办”新体验。

不同于传统的线下办税服务厅，“智慧云厅”是南海区税务局依托微信“粤税通”小程序增设的“人工导航+在线客服+快捷帮办”三位一体线上服务功能。它聚焦纳税人缴费人服务需求，实行前置快速分类导航，提升办税缴费效率。具体来说，对“短、平、快”的涉税业务，纳税人无需申请即可即时办理。

目前，南海区税务局已组建超100人的线上运营团队，处理涵盖电子税务局、电话咨询、V-Tax的301项业务，形成统一的标准受理、审核模式，持续优化办理渠道和流程指引，落实260项“非接触式”办税事项清单，助力“非接触式”办税率稳居99.5%以上。

在线上办税领域，突出智能精准是提升办税效率关键。该局创新应用流程自动化（RPA）技术打造“数字税务员”，通过规则内嵌替代人工审核，税费业务推动自动化占比超80%，大大提升了线上办税效率。

南海洛溪村改造项目有新进展

发展南海城市中轴线

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，南海区大沥镇洛溪村召开成员大会，表决通过时代中国为市场改造主体。这次洛溪村选取了市场改造主体，后续将进入拆迁补偿方案编制阶段。

据介绍，洛溪村项目位于联和桥以西，桂江桥以东。项目占地面积约72亩，拟建建筑面积123155㎡，住宅容积率为3.0，拟投资额高达130000万元。

从区位上看，洛溪村位于政府重点打造的南海艺术中心片区，具体位于联和桥以西，桂江桥以东，驱车北上可沿桂和路直达广佛智城，南向过桥便是金融高新区，地段优势明显。洛溪村旧村改造项目位于金融高新区D区、沥桂新城核心区和南海区城市中轴等重点项目的建设范围，与桂城千灯湖片区仅一河之隔，区位优势相当便利，能与周边片区形成成熟的区域效应，整个片区将成为集居住、商务、休闲、教育、娱乐等为一体的城市地标建筑群。

据大沥镇相关负责人透露，洛溪村改造对于建设南海艺术中心、发展南海城市中轴线都至关重要。根据概念效果图，改造成功后的洛溪村，将成为千灯湖中轴上一道靓丽的风景线。洛溪村内大部分建筑为砖瓦结构或低层混合结构的村居住宅，建筑年份已久，村民居住环境及配套设施陈旧。该项目若能成功开发，对改善村民居住和生活环境以及完善本区域的公益配套设施具有重要意义。

今年以来，洛溪村旧改动作频频，不断推动城市更新进展。3月22日，洛溪村通过线上平台选取意向企业表决。5月24日，南海大沥洛溪村在南海交易所公开选定合作开发意向企业，时代中国成功中选。

除了洛溪村项目，记者还了解到，今年南海的土地市场颇为火热。2023年，南海区着力推出25宗约2000亩住宅用地，涵盖桂城核心区、广佛湾核心区、里水展旗峰、狮山南国桃园、丹灶翰林湖、西樵听音湖、九江儒林湾等诸多热门板块。目前，南海已有多块地块顺利摘牌，包括桂城街道映月湖西侧地块、西樵镇樵金路东侧工业地块、大沥镇河东南城工业区改造项目等。